

La labor de los diputados agrario-cedistas

## VIDAL-ROMERO-MONCASI

Datos históricos para la gran obra de Riegos del Alto Aragón, y otros asuntos

Nadie ha olvidado el ridículo espantoso que corrieron Vidal, Romero y Monsasi en la grandiosa Asamblea pro Riegos celebrada en la Plaza de Toros de Huesca, al hacer uso de la palabra en contra de la obra que ha de salvar a la provincia y de la cual son enemigos los caciques, latifundistas, prestamistas, usureros y su órgano «La Tierra» cedista-monárquico-agrario.

Por lo visto ha olvidado su campaña contra los Riegos a raíz y antes de la citada Asamblea.

Han olvidado la labor personal que hicieron en la zona después de celebrada la Asamblea; han olvidado la gran defensa que hacía del Plan Nacional de Obras Hidráulicas expuesto en el Palacio de la Música, organizado por su íntimo y admirado amigo don Manuel Lorenzo Pardo.

Ese Plan Nacional que encerraba en sí la destrucción total del Proyecto de Riegos del Alto Aragón, fué defendido por «La Tierra», porque así lo exigían los grandes caciques, propietarios y abogados de grandes empresas.

Sí. Es fácil probar con leer la famosa colección de números de «La Tierra» de los señoritos, que no son labradores más que para cobrar los arriendos y darse buena vida a costa de los sudores del pobre y olvidado labrador.

Pero como se anuncian elecciones y han visto que la zona de Riegos del Alto Aragón está decidida a defender su Proyecto salvador por encima de todo y de todos, han dispuesto de la tarde a la mañana «cambiar de cha-

queta», hasta que pasen las elecciones; emprender una campaña contraria a la que nada más que tres meses atrás hacían, y como se les ha visto el plumero, y el país los conoce, vociferan que ellos solitos han conseguido el oro y el moro, y por no conseguir, ni el millón para pago de jornales a los obreros de Tormos, a quienes pretenden engañar con visitas a la Confederación del Ebro, y hacer ver «que gracias a ellos» se va a pagar aunque no saben cuándo. Nosotros, más caritativos y menos peseteros, podemos decir que el martes empezarán los pagos.

Vean los diputados fracasados Vidal, Romero y Moncasi, cómo sólo se han acordado de los obreros de Tormos cuando ven próximas unas elecciones, y esto es lo que están explotando y tratan de disimular.

No se empeñen en ello, pues todas las caretas irán por tierra para que el país os concluya de conocer.

Os ha conocido por el desastre de los trigos; os conoce por el desastre de los Riegos; os conoce por vuestra protección y ayuda a la Compañía de ferrocarriles del Norte: os conoce por ser enemigos de la construcción de las carreteras de Arguis y Castilsabás a Nocito. En una palabra: os conoce por todo lo que signifique perjuicio para la provincia altoaragonesa, y ahora hacéis maniobras para presentaros como jóvenes cándidos e inocentes nacidos del ingenuo reparto de colchones. Sin embargo, no os valdrá la treta. A cada uno el país le dará, cuando llegue la ocasión, el trato merecido.

Las ferias de San Andrés

## Mucho ganado y precios excesivamente elevados

Sinceramente hemos de reconocer que nuestra primera impresión sobre la feria que era francamente pesimista, la hemos modificado hoy. La feria de este año, lejos de decaer como en un principio se pensaba, va a superar y mucho a la celebrada el año anterior.

Hoy, primer día de ferial, en lugar destinado a la exposición y compra-venta de ganado ha estado muy concurrido. La plaza de Doña Sancha y las calles adyacentes ofrecen un magnífico aspecto.

Las grandes transacciones puede decirse que se han realizado ya. En días anteriores, los grandes ganaderos han vendido y comprado el ganado en las mismas cuadras. Los precios han sido muy remuneradores. Las treintenas se han vendido, término medio, de 1.750 a 2.000 pesetas. El ganado de tres a cuatro años se ha pagado de 2.500 a 3.000 pesetas.

Se ha notado, sin embargo, la falta de ganado francés. Aquellos «paquetes» de lechales que pasaban por la frontera de Canfranc, no se han visto este año. El no estar en vigor el tratado franco-español ha hecho imposible aquella concurrencia por los excesivos derechos de Aduana.

Ayer domingo se celebró con asistencia de todas las autoridades la inauguración del Concurso de ganados. Por el número crecidísimo de concursantes y por la magnífica presentación de los ejemplares, se puede afirmar que el Concurso constituirá un éxito rotundo.

Queremos recoger, por ser de justicia, los elogios unánimes que se han tributado a la Comisión organizadora por la magnífica instalación de los

locales destinados al Concurso. Esto servirá para que en años sucesivos no se piense en la Plaza de Toros. El antiguo garage de Avenín, con las obras de adaptación y reformas que se han llevado a cabo, es suficiente para la instalación del ganado. No hará falta, pues, que el pueblo de Huesca se vea nuevamente desairado con la negativa del «propietario» de la Plaza de Toros y gran oscense don Ramón Caso.

Esta tarde se espera la llegada del subsecretario de Agricultura señor Romero Rodigales, que presidirá, representando al Gobierno, el reparto de premios, que tendrá lugar mañana, a las once y media, en la terraza del Círculo Oscense.

## Las ferias de jaca

Leemos en «El Pirineo Aragonés»: «Lluvias y aun algunas nieves han contribuido a restar lucimiento a nuestras ferias de Noviembre, que cuentan con simpatías entre los ganaderos de esta región pirenaica.

Es innegable que, en todas aquellas cosas de formación prematura, tiene necesariamente que existir un período embrionario, más o menos largo. Por ello, en el transcurso del mismo, el espíritu observador analiza los hechos, para luego retroceder a las causas origen de los mismos; y conocidas las consecuencias trazar una nueva directriz, si se viese claramente la utilidad de ésta.

Dicho con todos los respetos para las personas que, más o menos directamente, intervienen en la organización y propaganda de ferias, opinamos que debe de cambiar bastante la táctica seguida hasta aquí. Para ello

## EL SALVADOR DE ESPAÑA

Cuando se crea preciso, no cuando lo deseen los enemigos, celebraremos un acto público en Madrid, en donde se reunirá una muchedumbre política jamás conocida.

(Del último discurso de Gil Robles a las Juventudes de Acción Popular.)

*El señor Gil Robles, lo hemos dicho repetidas veces, no cuenta con el pueblo. Parece mentira que estas cosas, que están al alcance del más lerdo, se le escapen al jefe de la Ceda, que, al decir de sus amigos, es un hombre de clarísimas luces.*

*Gil Robles, que tiene el Poder, en contra de la voluntad popular, se hubiera llevado la gente de calle si todas aquellas promesas que hizo en mítines y conferencias hubieran cuajado en realidad.*

*Parecía, al oírle, que en su reinado, íbamos a volver a los dichosos tiempos aureos. Parecía que Gil Robles, al tomar en sus manos las riendas del Gobierno, iba en el acto a devolver a los pobres los montes comunales que les robaron los caciques de la monarquía.*

*Todos pensábamos en que Gil Robles iba a ser nuestro salvador.*

*«Gil Robles, nos decíamos, trae la verdadera revolución; este hombre va decidido contra lo que debe irse: contra la injusticia, contra la inmoralidad, contra el privilegio y abuso de los que acaparan el dinero a manos llenas dejando a pan pedir a los proletarios.*

*Este hombre, que se llena la boca de Dios y que hace protestación de fe católica, destruirá los monopolios, las empresas, las compañías y todo lo cuanto sabe y huele a enriquecimiento de unos pocos para el empobrecimiento de las multitudes».*

*Después de dos años en que el jefe de la Ceda interviene en la política de España, todo sigue igual o peor que en los días nefastos de los Borbones.*

*¡El salvador de España!*

*Movilización; reforma del artículo 26 de la Constitución; devolución de bienes a los hacendistas; cárceles abarrotadas de presos que no comulpan con sus ideales; libertad, amplia libertad a la Prensa derechista para que calumnie y difame; mano de hierro para los enemigos; blandura y suavidad para los que le rascan las orejas y le bailan el agua.*

*Este es el salvador de España.*

**Juan García Morales,**  
Presbítero.

**Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón.**

Unas palabras de don Marcelino Domingo

## LA OBRA DE LAS IZQUIERDAS EN EL PODER

En el discurso que ha pronunciado en Gerona el ex ministro de la República don Marcelino Domingo, ha dicho, entre otras cosas muy interesantes, también:

«Cuál ha de ser nuestra obra en el Poder? Primero: reconstruir todo lo destruido en ese segundo bienio, volviendo a sentar la República sobre su verdadera base. Ha de darse a la enseñanza en todos sus grados y aspectos su empuje original, respondiendo plenamente al ansia de cultura de las masas y de los deberes que con relación a la cultura tiene España en el doble aspecto de un país retrasado y de un Estado moderno que necesita elevar el tipo medio del español y producir las selecciones necesarias; ha de realizarse en su integridad el traspaso de la llamada enseñanza religiosa, haciendo efectivas las leyes laicas: ha de restablecerse la autonomía sin artificios ni disfraces ni mixtificaciones, reintegrando a Cataluña la legalidad estatutaria; ha de realizarse la Reforma Agraria, redistribuyendo la tierra sin compasión para lo que ha sido hasta hoy régimen de privilegios, modificando la renta en beneficio de los arrendatarios, restituyendo y ordenando los bienes comunales, acabando con los censos y foros que gravan la propiedad, creando el Banco Nacional Agrario que yo dejé ya articulado y que permite un rápido, radical y eficaz cumplimiento de la Reforma Agraria y de las atenciones económicas del campo; ha de volverse a sus funciones el Consejo Ordenador de la Economía Nacional con el fin de dar a la República un plan de economía que le permita ordenar con una orientación las fuerzas económicas nacionales; ha de darse en el orden social el avance que, sin retorno para la economía ordenada, dá al proletariado la sensación, por obras vistas, que la República ha venido a resolver sus problemas y que reconociéndole su personalidad se realiza la justicia social; ha de hacerse efectiva la soberanía del Poder civil no

reconociendo otro poder legítimo que el obtenido por sufragio y sometiendo todas las oligarquías, todos los caciquismos y todas las amenazas al Poder y a la función del Estado republicano... En resumen: se volverá a edificar la República sobre su base. Sobre una base que habría de ser común a las derechas y a las izquierdas, si las derechas fueran también republicanas...»

He aquí, bien clara y concisamente expuesto, lo más esencial que han de llevar a cabo las izquierdas al ocupar nuevamente el Poder. Y en la reconstrucción de lo destruido por las Cortes nefastas de radicales, cedistas y agrarios, está el punto esencial de la labor que terminantemente y con rapidez extraordinaria se ha de efectuar. Con los precedentes que ha sentado el Parlamento, aprobando a toda marcha y sin control de nadie, las leyes más antisociales y perturbadoras que pueda imaginarse el más descentrado político, está trazado el camino que hay que seguir para que en lo sucesivo no pueda deshacerse lo que dejen hecho y asentado las izquierdas en la gobernación del país.

Claro está que la obra de las izquierdas, no será lo tentenciosa, lo vengativa, lo injusta y lo inmoral que ha sido la actuación de las derechas y de sus afines y aliados. Las izquierdas han dicho, y han demostrado en su actuación durante el bienio glorioso, que ellas son modos nuevos en la política de España y con los modos nuevos, procedimientos, también, nuevos. Modos y procedimientos que significan limpieza en el fondo y en la reforma, pulcritud, honestidad, dignidad: Lo que no se ha visto, ni se ve, en la marcha política del bienio centro-derechista.

Tengan muy en cuenta los hombres de izquierda y los elementos liberales, todos cuantos sientan una honda repugnancia hacia el fascismo y hacia las normas y procedimientos reaccionarios, que hay que estar prevenidos y apercebidos para los momentos de lucha que se avecinan, dentro de la ley y al amparo de la ley, con objeto de barrer a los hombres que han traicionado a la República y a los que al amparo de aquéllos han mediatizado el espíritu de la misma, deshaciendo y anulando una obra de justicia y de reparación social que se había iniciado y que, a estas horas, de no ser la ambición de los que no han mirado más que sus conveniencias.

(Continúa en segunda pág.)

## Las famosas restricciones

**Los sueldos altos, aumentados. Los pequeños, disminuidos y condenados al hambre los que los disfrutan (?)**

**¡Votad a las derechas!**

Un periódico de Madrid publica la siguiente información:

«En el Cuerpo del Catastro, por ejemplo, todos los arquitectos e ingenieros de las diversas categorías disfrutaban una gratificación fija de 3.360 pesetas anuales por especialidad; lo mismo los de 15.000 pesetas que los de 6.000. Todos igual gratificación, ya que no había diferencia en la especialización técnica.

Los aparejadores y peritos agrícolas cobraban, a su vez, una gratificación de 2.040 pesetas, también igual para todos.

El señor Chapaprieta ha suprimido la gratificación uniforme y la ha sustituido por otra del 40 por 100 de los sueldos. Con lo cual los sueldos altos quedan aumentados y los modestos reducidos.

Véase el detalle:

Arquitectos e ingenieros: los de sueldo de 15.000 pesetas ganan 2.640 pesetas más que antes.

Los de 12.000, ganan 1.440 más.

Los de 11.000, ganan 1.040 más.

Los de 10.000, ganan 640 más.

Los de 8.000, pierden 60 pesetas de sus ingresos.

Los de 7.000, pierden 560 pesetas.

Los de 6.000, pierden 960 pesetas.

Aparejadores y peritos agrícolas: los de sueldo de 8.000 pesetas, ganan 1.160 pesetas.

Los de 7.000, ganan 760 más.

Los de 6.000, ganan 360 más.

Los de 5.000, pierden 40 pesetas de sus ingresos.

Los de 3.000, pierden 840 pesetas».

## El Concurso Provincial de Ganados es un gran éxito

Agradabilísima sorpresa he recibido al visitar este Concurso que, sin exageraciones, puede calificarse de grandioso por la concurrencia de toda clase de ganados de clases superiores en grandes cantidades y que ha sorprendido a los más optimistas.

Lástima ha sido que no se haya hecho por nuestra Prensa local una información extraordinaria de esta demostración de nuestra riqueza provincial, pues con este Concurso queda una vez más demostrado lo mucho que es y vale nuestra riqueza ganadera, digna de todo el apoyo oficial y provincial.

Estas líneas, sirvan de modesta pero bien sincera felicitación a cuantos han contribuido al éxito de este gran Concurso que es la admiración de los envidiosos

Miremos en alto y dejemos para estas grandes obras de un lado las bajas pasiones políticas que todo lo envenenan con el personalismo, única causa de nuestro retraso en la agricultura, industria y comercio provinciales.

Jorge Cajal.

Huesca, 25 Noviembre de 1935.

## Una carta al presidente de la Cámara de Comercio

La carta que numerosos oscenses dirigieron al digno presidente de la Cámara de Comercio, don Mariano Santamaría, y cuya publicación aplazamos hasta hoy por carecer de espacio en nuestro número anterior, dice así:

Señor presidente de la Cámara de Comercio e Industria de Huesca.

Muy respetable señor nuestro: El aislamiento en que se nos está colocando continuamente, y por lo tanto en las condiciones de inferioridad para la lucha comercial e industrial en que se nos coloca, dentro de Aragón y aun dentro de nuestra misma provincia, ha llegado al colmo de nuestra resignación y paciencia, viendo cómo la Compañía de ferrocarriles del Norte, tras un servicio defectuoso, insuficiente y malo, hace de todo punto imposible el acceso a nuestra población a los que nos quieren honrar con su concurrencia, y esto es algo que ha llegado al colmo con lo que ocurre con los que pretenden concurrir a nuestra feria, que en la actualidad emplean más tiempo que antes de estar construido el ferrocarril de Huesca a Jaca.

¿Son estas las «facilidades» que dan las Compañías ferroviarias para suprimir el transporte por carretera?

Todo esto no puede pasar sin nuestra más enérgica protesta, a la vez que exponemos a usted la necesidad que en las Cortes por nuestros diputados y en la Diputación y Ayuntamiento y en todo lo que signifique representación de fuerzas vivas de la ciudad, haga presente la más enérgica protesta, ya que usted ostenta la representación del Comercio y de la Industria, hemos creído necesario hacerlo por su conducto, a la vez que estamos dispuestos a ayudarle para tomar las medidas, por enérgicas que sean, para la defensa de los legítimos intereses que representa.

Antes hemos de dar por conducto de usted las más reconocidas y expresivas gracias a la Prensa oscense por la espontánea y enérgica defensa que hace de los intereses de todos ante el abandono en que los tiene la Compañía de ferrocarriles del Norte.

Son de usted attos y ss. ss. q. e. s. m. Firmados y rubricados.—Jorge Cajal, Elías Viñuales, J. Morillo, A. Cabrero Pardo, J. Trisán, Luis Rovira, Joaquín Lafarga, Salvador Ena, Vicente Susin, Angel Ferrer Bonet, Pascual Tricas, Rodolfo Albasini, José Buera, Santos Baso, Francisco Rín, Antonio Abellanas, Leopoldo Sánchez, S. Pérez y Martí, Ignacio González, Andrés Ferrer, Francisco Lafarga, Martín Bleuca, María Santaliesra, Evaristo Morillo, Matías Ferrer, Blas Oliet, Antonio Vilas, E. Lacasta, Antonio Satué, Benito Bernad, Celedonio Giménez, Mariano Lloro, Julia Marcellán, Francisca Latorre, Andrés Ester, María Pardo, viuda de L. Iglesias, Manuel Borrue, P. Espiérrez, Pilar Isaac, Marcelino Nogués, Pablo Artero, Isidro Nogués, José Lasaosa, Pío Betrán, Mariano Bergua, Hilario Lafarga, Antonio Palacio, Genaro García, Ramón Gómez, Modesto Escudero, Celestino Sancerni, Teodoro Laguna, Victoriano Puyol, José Lorenz, Eloy Belzuz, Matías Cajal, Julián Luna, Joaquín Español, Aniceto Pardo, Mariano Borrue, Eulogio Malo, Francisco Lorenzo, Emilio Muriza, Miguel Arruego, Fermín Campo, José Ferrer, Mauricio Coral, José Galindo, Benito Secorín, Julián Allué, Emilia Bernués Francisco Peña, Félix Armada, Manuel Pueo, Francisco Gallego, Estanislao Rovira y Benita Vallés. Huesca, 23 Noviembre 1935.

**Lea Vd. EL PUEBLO**

## Unas palabras de don Marcelino Domingo

(Viene de primera pág.)

estaría en plena ejecución y reportando beneficios positivos a la República y a todos los ciudadanos de ella que necesitan vivir decorosamente, porque tienen derecho a ello, y ha de ser el Gobierno con sus medidas y procedimientos quien ha de procurar que obtengan la satisfacción debida.

Clara y concretamente ha dicho don Marcelino Domingo, cuál ha de ser la obra de las izquierdas en el Poder. Ahora lo que hace falta, es que cada uno de los que formamos en el sector de izquierdas, cumpla con su deber y que haga cada momento más imposible el paso de las derechas y demás coaligados, que tanto daño han hecho a la República y a España, en estos dos años de actuación catastrófica.

José Gaya Picón.

**Se vende** leña de cañales para calefacción, cocinillas, estufas y hogares, desde tres pesetas en adelante, y se lleva a domicilio.

JOSE HERNANDEZ, carretera de Barbastro. —Taller de Carretería y Herrería.

## Teatro Olimpia

Pronto: Actuación de la compañía de grandes espectáculos «Rambal», y de la compañía internacional de espectáculos dinámicos arrevestados, con Tina de Jarque y la orquesta «Casablanca», con 35 artistas internacionales.

Próximamente: «Capturados», el más grande y emocionante espectáculo cinematográfico del año, por Leslie Howard, Douglas Fairbanks, Paul Lukas, Margaret Lindsay...

«Ojos cariñosos», la gran película de la diminuta gran estrella Shirley Temple, que aclaman todos los públicos. En español.

## ¿Hasta cuándo....?

Terminamos la semana pasada sin que hasta la fecha se haya hecho efectivo, a los obreros en las obras de la Administración de la Confederación del Ebro, en la provincia de Huesca, el importe de los salarios, algunos del 1.º de Agosto último. El dinero, según referencias fidedignas, lo tienen en la Central, o a disposición, ya hace unos días; sin duda es prematuro el pago de dichos jornales. Total, sólo se les adeuda unas cinco quincenas...! Pensarán: como han pasado hasta hoy, que sigan, y aun seguirán, pero... ¿cómo? A costa de mil privaciones, con lo indispensable para sostenerse, pasando hambre muchos!

Y no solamente este trastorno tan grave afecta a los trabajadores, sino que se extiende a otros hombres, a otras clases que sufren estas consecuencias; a los pequeños industriales; pequeños negocios que desempeñan una función muy esencial donde hay núcleos de trabajadores. Tienen que lamentar las consecuencias del crédito forzoso a los obreros, para que éstos no sucumban ni hayan de abandonar los lugares de las obras, yendo en pos de otros sitios menos difíciles de conseguir el salario ganado.

Hoy, en una época en que el crédito comercial está tan restringido, cuántas preocupaciones, cuántos sinsabores sentirán estos modestos industriales al tener que conceder créditos a los demás, con la agra-

vante de que son créditos sin letra de vencimiento!

No se dan cuenta los causantes de estos trastornos del daño que producen y deberían percatarse. Bien vale la pena activar, acelerar esos trámites burocráticos y terminar ya tanta angustia. Estos no debieran haber existido; pero ya que ha sido así, que no sean los que están un tanto inmediatos a los trabajadores, «los trabajadores dorados», como hoy se llaman, los que hayan puesto obstáculos a la definitiva solución.

Esa indiferencia, esa despreocupación por que los trabajadores cobren a la mayor brevedad lo que es muy suyo, retrata perfectamente a los actores de esta tragicomedia. Carecen de sensibilidad ante el dolor ajeno; no les afectan las humanas miserias, son fríos, no tienen corazón, por lo visto. Luego les sorprende que los otros, los de abajo, en momentos de arrebatos, de rabia y dolor, tengan ímpetus de fieras. ¡Si hacéis cuanto podéis por lanzarlos hacia esos arrebatos! ¿Qué os extraña? Los acorraláis, les hacéis padecer hambre y el hambre es mala consejera.

¡Insensatos! ¡Cuánto daño causáis con vuestra indolencia, con vuestra desidia, con vuestro egoísmo!

¡Clamad al cielo si luego surge una tempestad! Que si no la habéis provocado, tampoco habéis hecho los posibles para evitarla.

## Línea de autobuses Zaragoza-Villanueva-Zuera-Almudébar y viceversa

Circulan diariamente

HORARIO

Salida de Almudébar, a las . . . . . 9,	Salida de Zuera, a las . . . . . 14,30
Llegada a Zaragoza, a las . . . . . 10,30	Llegada a Zaragoza, a las . . . . . 15,30
Salida de Zuera, a las . . . . . 8,15	Salida de Zaragoza, a las . . . . . 18,
Llegada a Zaragoza, a las . . . . . 9,	Llegada a Almudébar, a las . . . . . 19,30
Salida de Villanueva, a las . . . . . 8,30	Salida de Zaragoza, a las . . . . . 18,30
Llegada a Zaragoza, a las . . . . . 9,	Llegada a Zuera, a las . . . . . 19,30
Salida de Zaragoza, a las . . . . . 12,15	Salida de Zaragoza, a las . . . . . 18,30
Llegada a Zuera, a las . . . . . 13,	Llegada a Villanueva, a las . . . . . 19,

BILLETES REDUCIDOS DE IDA Y VUELTA PARA TODOS LOS SERVICIOS. Administraciones: En Zaragoza, calle Cuéllar, 4 (junto plaza La Seo), teléfono 5772. En Almudébar, calle García Hernández, 42, teléfono 20.

Concesionario: **LUIS TOHA - Clase A.**

Unicos coches autorizados legalmente para tomar viajeros entre Zaragoza y Almudébar, Zuera y Villanueva

## OLIMPIA

Mañana martes Gran acontecimiento cinematográfico Uno de los mayores éxitos de la temporada

## Ojos cariñosos

La gran superproducción de la pequeña gran estrella

**SHIRLEY TEMPLE**

La amiguita del mundo núm. 1, que en esta su mejor producción derrocha Gracia, Simpatía y Emoción arrolladora

El film del encanto irresistible Hablada en español Precios popularísimos: Butaca, 1'25 Anfiteatro, 0,60

Miércoles ¡UNICO DIA! Actuación de la compañía de

## Grandes Espectáculos Rambal

representándose un ¡SENSACIONAL ESTRENO!, basado en la inmortal novela de Paul de Féval:

## El Jorobado o el Caballero Enrique de Legardere

Obra a gran espectáculo en 10 cuadros, adaptada por RAMBAL y LINARES BECERRA

Pronto: CASTA DIVA

## ANUNCIO

Se vende casa sita en la Plaza de los Fueros de Aragón número 5, de esta ciudad. Consta de planta baja, tres pisos y buhardilla.

Para informes: Agencia de Negocios de don Ramón Casaus. Lanuza, 15 17, 1.º—Huesca.

## Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.  
Carneros, 29, kilos, 423,000.  
Corderos, 14, kilos, 161,900.  
Borregos, 0, kilos, 00,000.  
Ovejas, 6, kilos, 106,60.  
Ternascos, 23, kilos, 90,200.  
Vacas, 1, kilos, 157,500.  
Terneas, 5, kilos, 537,500.  
Cerdos, 14, kilos, 1.214'500.  
Cerdillos de leche, 10, kilos, 95,20.  
Total, 68 reses; kilos, 1.670,700.

Faltos de apetito  
Convalecientes  
Anémicos

## Meterrhena

Consigue inmediato y formidable apetito

De venta:

## Farmacia Nueva

Coso G. Hernandez, 43  
Y en todas las farmacias de España

## OLIMPIA

El lunes, 25 Noviembre 1935 A las diez y media de la noche

UNICO DIA

HOMENAJE a la memoria del ilustre escritor aragonés

## LUIS LOPEZ ALLUE

Estrenando la comedia de costumbres altoaragonesas, en prosa y tres actos, dividida en seis cuadros, de la distinguida señorita oscense

## JOSEFINA DE FUENTES

titulada

## Pedro y Juana

Interpretada por la gran compañía de comedias

## GUZMAN SALVADOR

Tomarán parte en el festival destacadas personalidades oscenses.

Se despachan localidades en taquilla.

## Teatro Odeón

Ferias de San Andrés

Hoy lunes A las 10,30 de la noche

Presentación de la compañía **Estrellita Castro**

NIÑO DE UTRERA - PENA (hijo) - NIÑO SABICAS

La bonita comedia lírica

## Una estrella y un lucero

Bailes - Canciones - Teatro

¡El mejor espectáculo de la Feria!

## en el Odeón

# Regalamos...

## 15.000.000 de pesetas

### ¿Cómo?

**En todas**

las compras a contado que se efectúen en esta Casa, por cada peseta

**regalaremos**

una participación de lotería de

**CINCO cénts.**

en el

# Núm. 13.035

del sorteo que se celebrará en Madrid, el día 22 de Diciembre de 1935 de la Lotería de Navidad

## Nueva Droguería

◆ **Coso García Hernández, 43** ◆

## Bazar Lasaosa

**MUEBLES - Ferretería**

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

**ARTICULOS PARA REGALO**

Precios sin competencia

**COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca**  
**ARTIGAS, 10 - TELF. 188**

## Editorial Popular S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica. - Consulte precios.

**Palma, 9**

**HUESCA**

### ¡Zapatero.... a tus zapatos!!

Mecanógrafos y propietarios de máquinas de escribir y similares!

Hacer reparar vuestras máquinas por un aficionado, es convertirlas en escuela de aprendizaje sin maestro, PAGANDO LA DE VUESTRO BOLSILO PARTICULAR.

Hacerlar reparar por un mecánico especializado, es la mejor economía que podéis hacer en vuestro presupuesto, unido al gran placer en el trabajo y rendimiento del mismo.

Reparaciones y abonos de limpieza y engrase de toda clase de pequeña mecánica y aparatos de precisión, desde 15 pesetas anuales.

**JOSE BAMBO**

Mecánico especializado

Calle Lanuza, núm. 21, (taller).—Huesca

### ¡Labradores!, ya tenéis la cosecha salvada

La Sociedad Anónima «Punt Blau» ha tenido el acierto de sacar el Anti-Cort, producto que mata la mariposa (palomilla) de las cebadas gorgojo (corcollo) del trigo, así como toda clase de insectos que atacan a las judías, habas, guisantes y toda clase de legumbres.

Evita el recalentar toda clase de granos.

Haced una pequeña prueba y os convenceréis. Podemos enseñar millares de cartas reconociendo que el Anti-Cort es el verdadero salvador del labrador.

Único depósito en la provincia de Huesca:

**ANGEL BAYEGO**

BLECUA (Huesca)

De venta:

Farmacia Nueva de Gascón de Gotor

García Hernández, 43 HUESCA

### AUTOMOVILES

**De Huesca a Alcalá de Gurrea**

por Alerre-Esquedas-Lupiñén-Ortilla-Montfimesa y Tormos.

**Salidas**

De Huesca a las 17.

De Alcalá de Gurrea a las 7.30

**Llegadas**

A Huesca a las 9.15

A Alcalá de Gurrea a las 18.45

**Administración:**

**Coso G. Hernández, 7**

### Lubrificantes "ESPALL"

Único concesionario para España

**E. Panzano Llamas**

Concepción Arenal, 1 (antes S. Victorián)

¿Por qué siendo de tan alta calidad estos lubricantes se venden a tan bajos precios? Porque no hay intermediarios y se venden directamente del concesionario al consumidor.

Regalo a los consumidores

A todo comprador de una lata de 18 kilogramos de lubricantes «Espall» se le regalará una botella de champán o una bonita cartera con departamento para el carnet y una participación de una peseta de la Lotería que se celebrará en Madrid el 21 de Diciembre del corriente año.

### Vides americanas

Grandes viveros en Lagarra (Navarra) y Huesca. Injertos y barbados de todas clases. Especialidad en uvas de mesa. Plantas de gran desarrollo. Precios económicos.—FELIPE RAMON, Coso Bajo, 71.—Huesca.

## Transportes Carano

Servicio diario en autocamión entre

**HUESCA-BARBASTRO y BARCELONA**

AGENCIAS:

Huesca: P. Huesca, 9 y 43-Tel. 2282

Barcelona: P. Iglesias, 40-Teléfono

Barbastro: G. Ricardos, 7-Tel. 18

10.609. Provenza, 289-Tel. 71.127 y 74.421

Reconociendo una necesidad comercial y para su mejor desarrollo se ha ampliado nuestro servicio con rápidos camiones que harán continúe vernos favorecidos por el público en general

**Consulte nuestros precios económicos**

NOTA.—Las mercancías viajan aseguradas de todo riesgo y valor en la Compañía P. Ultra.

## RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

**LEANDRO LORENZ**

Porches Vega Armijo

Teléfono 213

HUESCA

## Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA

Llegadas a ZARAGOZA

Primer coche, a las . . . . . 8'45	Primer coche, a las . . . . . 10'30
Segundo ídem, a las . . . . . 18	Segundo ídem, a las . . . . . 20

Salidas de ZARAGOZA

Llegadas a HUESCA

Primer coche, a las . . . . . 8	Primer coche, a las . . . . . 10
Segundo ídem, a las . . . . . 17'15	Segundo ídem, a las . . . . . 19'15

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS  
ENCARGOS A DOMICILIO

## "La Ayerbense"

Autobuses diarios entre Ejea de los Caballeros y Ayerbe

Ayerbe y Huesca por Plasencia

Id. Id. por Bolea

Estos servicios están enlazados entre sí, y con el de Sádaba a Luna-Zaragoza y Farardués a Ejea; por consiguiente, los pasajeros de cualquiera de estos puntos o de muchos otros que atraviesan estas líneas, podrán realizar en el día, el viaje de IDA y VUELTA a HUESCA y ya que se expiden billetes de ida y vuelta con una reducción considerable, este viaje resultará cómodo y económico.

## Casa Santamaría

**Salchichería**

**Embutidos**

**Fábrica de Hielo**

**Coso de Gálan, 20 Teléf. 78 HUESCA**

**Lea Vd. "EL PUEBLO,"**

PERIODICO REPUBLICANO

# Ferias de San Andrés en Huesca

DEL 11 AL 30 DE NOVIEMBRE DE 1935

## Gran Concurso Provincial de Ganados

durante los días 24, 25 y 26 de Noviembre 1935

Plazo de inscripción, hasta el 23 de dicho mes en la Secretaría del Ayuntamiento. Han sido suprimidos todos los impuestos municipales sobre ganados.

**QUINCE MIL PESETAS EN GRANDIOSOS PREMIOS**

La Comisión.

NOTA.—Para toda clase de detalles dirigirse al Presidente de la Comisión de Ferias y Fiestas en el Ayuntamiento.

### Sánchez Román pronuncia un gran discurso censurando toda la obra de este Gobierno

**Declara que la solución de los problemas pendientes sólo podrán conseguirlos las izquierdas unidas**

MADRID, 25 (15'30).

Anoche, en la agrupación del partido Nacional Republicano, se celebró el banquete organizado por el Comité ejecutivo en honor del jefe don Felipe Sánchez Román.

El local aparecía completamente atestado de correligionarios, que ovacionaron al señor Sánchez Román.

A la hora de los postres el jefe del partido pronunció el anunciado discurso. Comenzó diciendo que la posición de su partido era consecuente y consistía en contribuir al más rápido restablecimiento del orden republicano, sin claudicaciones y con tendencia a imponer una República que no esté desfigurada como la actual y vacía de todo sentido civil y social.

Recordó que la violencia revolucionaria de Octubre del año anterior se debió a poner en práctica la peregrina teoría de ensanchamiento de la República, en mala hora llevada a cabo, pues expulsó de la República a los irabajadores y trajo la negación de la libertad ciudadada y la corrupcion desde el Poder.

Reafirmamos que el orden republicano significa respeto a la personalidad civil de la República; eliminación de las injusticias cometidas contra el progreso social. Porque esas gentes que se llaman de orden han hecho todo lo contrario de lo que venían predicando. Han envilecido los jornales; han incumplido la legislación social y los partidos verdaderamente

republicanos han de tender a realizar una política económica de reconstrucción, pero no como la que ahora se lleva a cabo que no beneficia a los intereses generales del país.

Refiriéndose a la política presupuestaria dice que encuentra loable la preocupación por la nivelación, pero es ingenuo creer que las clases acomodadas acepten el sacrificio, aun presentándoles las restricciones gravitando principalmente sobre las clases más modestas.

Debe irse a la coordinación económica, industrial y agraria. Es necesaria y urgente la rectificación del sistema fiscal para obtener otro más equitativo y remunerador.

Las izquierdas, los partidos de izquierda no estamos dispuestos a tolerar que la economía española se dirija mediante discursos de jóvenes ministros de la Dictadura y de viejos ministros de la monarquía.

La política nacional que reclama el país, sólo pueden hacerla las izquierdas unidas, cuya coalición debe hacer un cartel claro y rotundo en el que se exponga al país su programa y proyectos; distribuyendo acertadamente las fuerzas electorales. Esta coalición se opondrá con todas sus fuerzas a la revisión constitucional, que sólo la desean los monárquicos y los cedistas, que son todos unos, pues los republicanos debemos defender a toda costa la carta fundamental.

El señor Sánchez Román, que fué interrumpido durante su discurso por los aplausos de los reunidos, escuchó al final una prolongada ovación.

### Martínez Barrio anuncia para Diciembre acontecimientos políticos

**Pide otra vez que las elecciones se celebren en seguida**

Comunican de Valencia que con un lleno formidable se celebró ayer el mitin organizado por el partido de Union Republicana.

Intervinieron varios oradores y por último pronunció un gran discurso el jefe del partido, señor Martínez Barrio.

Combatió con dureza la actuación de las derechas, de los radicales y del señor Chapaprieta en el Gobierno.

Abogó por que rápidamente se celebren elecciones generales, pues es necesaria la inmediata consulta al país, para que de una vez se confirme que el bloque gubernamental no cuenta con la confianza de los españoles.

Anunció que en el próximo Diciembre se producirán acontecimientos políticos de trascendencia.

Terminó confirmando que la agrupación de izquierdas es un hecho y que su triunfo en las próximas elecciones será arrollador.

**Lo que dice el subsecretario de Gobernación**

El señor Echeguren recibió esta madrugada a los periodistas, manifestándoles que ayer domingo se celebraron en España numerosos actos políticos, sin que ocurriera el menor incidente.

**Unas declaraciones de Gil Robles**

El jefe de la Ceda ha hecho unas declaraciones a un redactor de «La Hoja Oficial».

Niega la esterilidad de estas Cor-

tes, diciendo que han realizado una gran obra, pues no sólo han rectificado la labor del Gobierno del primer bienio, sino que han llevado a cabo una labor nacional que será muy útil. Espera el señor Gil Robles que estas Cortes continuarán trabajando para aprobar otras leyes como la de Ordenación ferroviaria, la de exportaciones, protección a las industrias, aviación, reclutamiento de oficiales, etcétera.

Deben aprobar también los presupuestos y las leyes económicas complementarias, sin olvidar la ley Electoral, sobre cuya reforma llegaron a un acuerdo los jefes del bloque gubernamental, creyendo en la lealtad del señor Lerroux y del grupo radical, especialmente en lo que se refiere a la reforma constitucional, que consideramos indispensable.

**Ha fallecido la viuda del gran compositor Chapí**

En Madrid ha fallecido la respetable señora doña Vicenta Selva, viuda del que fué gran compositor español señor Chapí.

Este fallecimiento ha producido gran dolor en los centros artísticos.

**En Londres**

**A partir del 16 de Diciembre no se exportarán carburantes a Italia**

Londres.—El Gobierno ha tomado hoy el acuerdo de prohibir la exportación de carburantes a Italia a partir del día 16 del próximo Diciembre.

### Una querrela contra don Alfonso de Borbón por documentos falsos

Madrid.—Ha llegado a la Audiencia provincial un sumario en el que Alfonso Sanz Martínez de Arizola, vecino de París, se querrela contra Alfonso de Borbón y Habsburgo de Lorena, vecino de Fontainebleau.

Parece que Alfonso XIII tuvo dos hijos con una artista llamada Elena Sanz.

Estos dos hijos recibieron de Alfonso XIII unos valores de la Deuda exterior, que, al tener que ser amortizados, sufrieron mermas. Al ex rey Alfonso de Borbón se le acusa de presentación de documentos falsos, por lo que se solicita su procesamiento.

### Deportes

Madrid, 25.—Los partidos de fútbol celebrados ayer para el campeonato de Liga, dieron los siguientes resultados:

- Hércules, 1; Athlétic, 0.
- Sevilla, 1; Racing, 2.
- Valencia, 1; Barcelona, 2.
- Athlétic Madrid, 2; Madrid, 5.
- Español, 3; Osasuna, 0.
- Oviedo, 2; Betis, 3.
- Avilés, 2; Coruña, 0.
- Zaragoza, 1; Celta, 1.
- Valladolid, 2; Sporting, 2.
- Unión, 3; Nacional, 4.
- Arenas, 5; Júpiter, 3.
- Donostia, 2; Badalona, 2.
- Sabadell, 3; Unión, 1.
- Gerona, 3; Baracaldo, 2.
- Gimnástico, 1; Elche, 0.
- Recreativo, 2; Mirandilla, 1.
- Murcia, 2; Malacitano, 0.
- Jerez, 2; Levante, 1.

**En el norte del Brasil**

**Ha estallado un movimiento revolucionario de carácter comunista**

Río de Janeiro.—Ha estallado un movimiento revolucionario en el norte del país.

Se han enviado rápidamente tropas y el Gobierno ha declarado que había logrado dominar la situación.

**Esta tarde en el Ayuntamiento**

**En pro de la construcción de la carretera de Arguis**

Para esta tarde, a las cinco y media, se ha anunciado en el salón de sesiones del Ayuntamiento, una reunión de autoridades, Corporaciones, entidades y representaciones de fuerzas vivas, para tratar de intensificar las gestiones que conduzcan a conseguir el aceleramiento de la construcción de la carretera de Huesca a la Estación de Sabiñánigo, conocida por la de Arguis.

En nuestro número de mañana daremos amplia cuenta del resultado de esta interesante reunión.

**Accidente de trabajo**

**En Hecho, un obrero se destroza la cabeza**

La Guardia civil de Hecho, comunica que el obrero Amancio Gracia Calvo, de 19 años de edad, operario de una sierra mecánica, cuando se encontraba trabajando, fué la desgracia de ser alcanzado por la polea, que lo lanzó violentamente contra la pared. El golpe fué tan formidable que el infortunado Gracia se destrozó la cabeza, falleciendo instantáneamente.

El juzgado municipal procedió al levantamiento del cadáver.

### ULTIMA HORA

MADRID, 25 (18'15).

**El Presidente de la República, a Burgos**

Con objeto de asistir a la inauguración de la nueva instalación eléctrica de iluminación de la catedral de Burgos, han salido para aquella capital el señor Alcalá Zamora, acompañado de los ministros señores Martínez de Velasco y y Bardají.

**Visita diplomática**

Hoy recibió en la Presidencia el señor Chapaprieta la visita del embajador de Francia Mr. Burgueti.

Después de la visita recibió a los periodistas, ante los cuales expresó su conformidad con las declaraciones hechas por el señor Gil Robles sobre el porvenir de las actuales Cortes, coincidiendo con el ministro de la Guerra en que todavía les queda abundante labor legislativa por resolver.

**El nombramiento de gobernadores**

El ministro de la Gobernación señor De Pablo ha manifestado que la anunciada combinación de gobernadores ha quedado por el momento reducida a un simple traslado de Gobiernos a los que en la actualidad están vacantes, asegurando que mañana se publicarán los respectivos nombramientos.

**Al director de "Ya" le roban varios miles de pesetas**

En el domicilio del director del

**En París**

**Contra la guerra y el fascismo**

París.—La Conferencia plenaria del Comité mundial contra la guerra y el fascismo fué inaugurada ayer domingo bajo la presidencia del profesor Lagevin.

Será examinada la situación internacional y la extensión tomada por el movimiento.

Ayer se leyó el informe de los delegados que han visitado Etiopía.

**El turismo por Italia es peligroso**

Roma.—Dos matrimonios americanos que procedentes de Inglaterra dan la vuelta al mundo en automóvil, han sido molestados por varios centenares de manifestantes, que arrancaron la bandera americana del coche y causaron en éste desperfectos a su paso por Padua.

Hubo de intervenir la Policía que les ofreció escolta.

**El sábado, en Izquierda Republicana**

**Una magnífica conferencia de don Florentín Ara**

A las once de la noche del sábado último, dió una conferencia en el Centro de Izquierda Republicana nuestro distinguido amigo don Florentín Ara.

El anuncio de esta conferencia despertó gran expectación entre los correligionarios oscenses, que llenaron el amplio local. El joven conferenciante obtuvo un éxito rotundo. El público le ovacionó con entusiasmo y al final de su magnífica disertación recibió el señor Ara los plácemes y felicitaciones de los concurrentes al acto.

Por exceso de original aplazamos la publicación de la reseña de esta conferencia Pero no queremos retrasar la exteriorización al culto disertante de nuestro más cordial y cumplido parabién.

diario «Ya», don Vicente Gállego, han dado un palanquetazo.

Los ladrones se han llevado alhajas y dinero en metálico por valor de varios miles de pesetas.

**Ha comenzado la vista de la causa instruida contra el señor Largo Caballero**

A las diez de la mañana comenzó ante la Sala Segunda del Tribunal Supremo la vista de la causa instruida contra el ex ministro socialista don Francisco Largo Caballero.

Desde las primeras horas de la mañana, en los alrededores del Supremo y las calles adyacentes prestan servicio de vigilancia numerosas parejas de Seguridad y de Asalto. Las precauciones adoptadas por las autoridades son muy rigurosas.

A la tribuna destinada al público sólo se permite la entrada de unas cuarenta personas, entre las que figuran los hijos de los procesados.

Comienza la vista con la declaración del procesado. El señor Largo Caballero explica su actuación como secretario de la U. G. T. y manifiesta que desconocía el movimiento revolucionario que estalló en Octubre.

Afirma asimismo que permaneció en su domicilio sin actuar en ningún sentido, ya que, repite, le era desconocido el movimiento.

Respecto de la pistola ametralladora que fué encontrada en la Casa del Pueblo, ha dicho que se la dió la Dirección general de Seguridad para su personal defensa, pues era de todos conocido que estaba amenazado de muerte.

La envió a la Casa del Pueblo, cuyo centro necesariamente tenía que frecuentar para despachar los asuntos de la Secretaría de la U. G. T.

El fiscal le recuerda los discursos que pronunció en distintos actos públicos y que la acusación considera como una excitación a la rebelión y el señor Largo Caballero le replica que sus discursos, no extractados, sino íntegros, iban encaminados precisamente a lo contrario de lo que el fiscal cree. A calmar la ansiedad de los obreros perseguidos.

Declaran a continuación varios policías, encargados de la custodia del señor Largo Caballero y coinciden en afirmar que en aquellos días anteriores a la revolución de Octubre no observaron en el procesado nada anormal.

Uno de estos policías afirma que el señor Largo Caballero no se movió de su domicilio desde el cuatro al catorce de Octubre.

Los policías niegan rotundamente que declararan que el señor Largo Caballero había llegado a su domicilio escondido en el automóvil de la Cruz Roja

A la una y media se ha suspendido la vista. Se ha reanudado a las cinco de la tarde. Iguales precauciones en las calles y dentro del edificio. Las personas que asisten a la tribuna pública han sido cacheadas al entrar.

**El conflicto italo-etíope**

Addis Abeba.—La táctica de los etíopes para capturar los tanques italianos, es la siguiente: dejan pasar a los vehículos, y unos voluntarios que saben que van la muerte segura, se acercan a los carros de combate provistos de cápsulas de dinamita que estallan contra las paredes de los tanques.

Las máquinas combativas quedan destruidas y los voluntarios etíopes encuentran invariablemente la muerte.

**Suscribirse a EL PUEBLO, es encender cada día la llama de republicanismo en todos los hogares y ganar adeptos a nuestra causa**